



1. Пионеры переславского краеведения [Николай Максимович Меморский]

Периодические издания начала XIX столетия мало проливали света на жизнь и деятельность Переславского края, но с появлением в 40-х годах ежемесячного журнала «Владимирские губернские ведомости» и почти одновременно с ним «Владимирских епархиальных ведомостей» появилась возможность в уездных городах для наблюдательных и инициативных людей братья за перо и описывать наиболее важные события в жизни городов и уездов губернии. Такие люди нашлись и в городе Переславле.

В этот период времени следует остановиться на краеведческой деятельности Николая Максимовича Меморского, священника Вознесенской церкви, что стояла в Переславле на его юго-восточной окраине, на отрезе горы против корпусов фабрики «Красное эхо». Сейчас на этом месте стоит жилой дом фабрики (Фабричный переулок, 10).

Н. М. Меморский родился в селе Семёновском-Шуйском Александровского уезда Владимирской губернии в 1820 году в семье священника. Родители определили ему духовную карьеру. Он закончил Владимирское приходское училище, а потом Спасо-Вифанскую семинарию, по окончании которой получил в 1842 году сан священника и назначение в Переславль в приходскую церковь Вознесения.

Очевидно, Н. М. Меморский был человеком любознательным, интересовался стариной, историей города и уезда, памятниками истории, природы, внимательно следил за всеми событиями в жизни города. Он для своего времени был довольно образованным человеком, интересовался успехами науки, следил за литературой как духовного, так и светского содержания. Так характеризуется он в книге «Уроженцы и деятели Владимирской губернии» за 1898 год.

Начиная с 1848 года в течение пяти лет он активно сотрудничал во «Владимирских губернских ведомостях». За это время он опубликовал более десяти корреспонденций из жизни Переславля и его архитектурных памятников, в том числе «Горицкий кафедральный Успенский собор в Переславле-Залесском», «Краткий очерк Переславского Никитского монастыря», «Прогулка по берегу озера Плещеево», «Бумагопрядильная мануфактура московских 1-ой гильдии купцов братьев Борисовских в Переславле-Залесском» и ряд других. В последней корреспонденции перед нами раскрывается история возникновения Переславской прядильной фабрики, столетие которой отмечалось в 1949 году. Конечно, автор в своём рассказе на стороне фабрикантов.

Особенно удалось ему описать фабрику Борисовских. Он подробно показал размеры строящихся фабричных корпусов, английское прядильное оборудование, паровую машину, котельную, даже указал высоту дымовой трубы. Перед нашими глазами встаёт история возникновения нового для города производства — прядильной фабрики. К сожалению, автор обошёл стороной вопрос о положении рабочих, об условиях их труда и быта. И это вполне понятно, ведь хозяева фабрики благодетели Вознесенской церкви. Но данные о самой фабрике того времени имеют большую ценность.

Статьи Меморского об архитектурных памятниках отличаются точностью излагаемого материала. Интересна его статья «Отголосок на статью: О чудном свойстве Плещеева или Переславского озера». В ней Н. М. Меморский опровергает идею предыдущего автора, который высказывал предположение о том, что озеро возвращает попавшие в него металлические предметы благодаря магнитным залежам на его берегах. Меморский пишет, что никто не наблюдал выброс на берег озера металлических предметов, а только бывает выброс деревянных предметов. Это явление, по его мнению, объясняется особенностью структуры дна озера, которое при

*Соболев, П. В. 1. Пионеры переславского краеведения / П. В. Соболев // *Коммунар*. — 1988. — 8 апреля. — С. 3. Абзац «Особенно удалось» добавлен по рукописи в собрании Юлии Епишкиной.

возникновении волнения воды в озере способствует вращательному движению воды и выносу деревянных предметов на берега озера и так далее. Отдельных печатных трудов у Н. М. Меморского не осталось. Скончался он в 1869 году в возрасте 49 лет и был похоронен на кладбище при Вознесенской церкви, которое снесено, как и сама церковь.

П. Соболев.